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高一数学上学期期末测试
[原人教版] 第一册1-3章
注意事项：

1．本试题分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分150分，考试时间为120分钟。

2．答第Ⅰ卷前务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，试题和答题卡一并收回。

3．第Ⅰ卷每题选出答案后，都必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号（ABCD）涂黑，如需改动，必须先用橡皮擦干净，再改涂其它答案。

第Ⅰ卷

一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请把正确答案的代号填在题后的括号内（本大题共12个小题，每小题5分，共60分）。
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2．“|x|<2”是“x2-x-6<0”的
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A．充分而不必要条件
B．必要而不充分条件


C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

3． 命题“若
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5．函数
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6．等差数列
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7．在等比数列
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8．客车从甲地以60km/h的速度行驶1小时到达乙地，在乙地停留了半小时，然后以80km/h的速度行驶1小时到达丙地，下列描述客车从甲地出发，经过乙地，最后到达丙地所经过的路程s与时间t之间的关系图象中，正确的是
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9．设等差数列
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10．图中的图象所表示的函数的解析式为
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11．已知f（x）为R上的减函数，则满足f（|[image: image55.wmf]x

1



|）<f（1）的实数x的取值范围是
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12．函数
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的图象和函数
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第Ⅱ卷

二、填空题：请把答案填在题中横线上（本大题共4个小题，每小题4分，共16分）。
13． 函数
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14．已知函数
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则
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15．若数列
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16．等比数列
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三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤（本大题共6个大题，共74分）。
17．（12分）设A＝｛x｜x2＋4x＝0｝，B＝｛x｜x2＋2（a＋1）x＋a2－1＝0｝，若A∩B＝B，求实数a的值．

18．（12分）已知y=f（x）为一次函数，且f（2）、f（5）、f（4）成等比数列，f（8）=15,求Sn=f（1）+f（2）+…+f（n）的表达式．

19．（12分）某人要在自己房间的山墙上订制一个扇形框架装饰房间，现有10尺竹条作为周边的装饰材料，问如何设计扇形半径r，可使扇形的面积S最大？（注：扇形面积公式S扇形=
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lr，l为弧长，r为半径）

20．（12分） 已知f（x）=
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,且点M（2，7）是y=f－1（x）的图象上一点．

   （1）求y=f－1（x）的值域；

   （2）求y=f（x）的值域，并作y=f（x）的图象．

21．（12分）某公司需将一批货物从甲地运到乙地，现有汽车、火车两种运输工具可供选择．若该货物在运输过程中（含装卸时间）的损耗为300元/小时，其他主要参考数据如下：

	运输工具
	途中速度
（千米/小时）
	途中费用
（元/千米）
	装卸时间
（小时）
	装卸费用

	汽车
	50
	8
	2
	1000

	火车
	100
	4
	4
	1800


问如何根据运输距离的远近选择运输工具，使运输过程中的费用与损耗之和最小．

22．（14分）已知函数f（x）=（
[image: image88.wmf]2

）x+a的反函数f－1（x）的图象过原点．

   （1）若f－1（x－3）,f－1（
[image: image89.wmf]2

－1）,f－1（x－4）成等差数列，求x的值；

   （2）若互不相等的三个正数m、n、t成等比数列，问f－1（m）,f－1（t）,f－1（n）能否组成等差数列，并证明你的结论．

参考答案

一、选择题
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1．C解析：设
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2．A解析：由|x|<2得-2<x<2,由 x2-x-6<0得-2<x<3，选A

3．D解析：其逆否命题是：若
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4．A解析：∵由指、对函数的性质可知：
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5．C解析：由
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6．C解析：等差数列
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8．C解析：依题意的关键字眼“以80km／h的速度匀速行驶l小时到达丙地”选得答案C．
9．B解析：由等差数列
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10．B解析：图中的图象所表示的函数当0≤x≤1时，它的解析式为
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11．C解析：由已知得
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12．B解析：由图像易知交点共有3个

二、填空题
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14．解析：
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 解析：等比数列
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三、解答题

17．由x2＋4x＝0得，x1＝0，x2＝－4∴A＝｛0，－4｝,

∵A∩B＝B,∴B
[image: image166.wmf]Í

A

若0∈B，则a2－1＝0，∴a＝±1

当a＝－1时，B＝｛0｝；当a=1时，B＝A

若－4∈B，则（－4）2＋2（a＋1）·（－4）＋a2－1＝0,

∴a＝1或a＝7

当a＝7时，B＝｛x｜x2＋2（7＋1）x＋72－1＝0｝＝｛－4，－12｝

此时A∩B＝B不成立．

若B＝
[image: image167.wmf]Æ

，则Δ＝4（a＋1）2－4（a2－1）＜0得a＜－1．

综上所述，a＝1或a≤－1

18．考查用函数的观点认识数列的能力及等比数列的求和．

设y=f（x）=kx+b,则f（2）=2k+b,f（5）=5k+b,f（4）=4k+b,依题意：［f（5）］2=f（2）·f（4）．

即（5k+b）2=（2k+b）（4k+b）化简得k（17k+4b）=0．

∵k≠0,∴b=－
[image: image168.wmf]4
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k    ①

又∵f（8）=8k+b=15     ②

将①代入②得k=4,b=－17．

∴Sn=f（1）+f（2）+…+f（n）=（4×1－17）+（4×2－17）+…+（4n－17）=4（1+2+…+n）－17n=2n2－15n．

19．如图所示，扇形OAB中OA=OB=r，
[image: image169.png]4B,



=l，

[image: image213.png]


依题意2r+l=10,∴l=10－2r＞0,即r＜5

又∠AOB＜360°即l＜2πr,∴10－2r＜2πr．

∴
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又S=
[image: image171.wmf]2

1

lr=
[image: image172.wmf]2

1

 （10－2r）r
=－r2+5r=－（r－
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∴当r=
[image: image176.wmf]2
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 （尺）时S最大=
[image: image177.wmf]4

25

 （平方尺）

答 取扇形半径为2．5尺，弧长为5尺时可使扇形面积最大．

20．解 由已知条件点（7，2）在函数y=f（x）的图象上

∴f（7）=2，即
[image: image178.wmf]1
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[image: image179.wmf]7
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   （1）要使函数f（x）有意义，必须且只须7x－7≠0,即x≠1,

∴函数f（x）的定义域为{x∈R|x≠1}即y=f－1（x）的值域为（－∞,1）∪（1,+∞）

   （2）f（x）= 
[image: image181.wmf]7
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=
[image: image182.wmf]7
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即f（x）的值域为（－∞,
[image: image185.wmf]7

9

）∪（
[image: image186.wmf]7

9

,+∞）,函数y=f（x）的图象如上图所示．

21．考查函数的实际应用及解决问题的能力．

解 设两地相距x公里，汽车总费用为y1元，火车总费用y2元，则

y1=（
[image: image187.wmf]50

x

+2）300+8x+1000=14x+1600

y2=（
[image: image188.wmf]100

x

+4）300+4x+1800=7x+3000

又y1－y2=7x－1400,故

   （1）当x>200时，y1－y2>0,y1>y2,选火车

   （2）当0<x<200时，y1<y2,选汽车

   （3）当x=200时，y1=y2,费用一样

22．考查函数与反函数概念、等差、等比的判定及综合知识能力．

解 （1）∵f－1（x）图象过（0，0），可知原函数过（0，0）

∴有（
[image: image189.wmf]2

）0+a=0
[image: image190.wmf]Þ

a=－1, ∴f（x）=（
[image: image191.wmf]2

）x－1,值域{y|y>－1}

由y+1=（
[image: image192.wmf]2

）x
[image: image193.wmf]Þ

x=log
[image: image194.wmf]2

（y+1）, ∴f－1（x）=log
[image: image195.wmf]2

（x+1）（x>－1）

∵f－1（x－3）=log
[image: image196.wmf]2

（x－2）,f－1（
[image: image197.wmf]2

－1）=log
[image: image198.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image199.wmf]2

=1,f－1（x－4）=log
[image: image200.wmf]2

（x－3）

∴log
[image: image201.wmf]2

（x－2）（x－3）=（
[image: image202.wmf]2

）2=2, 解得：x1=4,x2=1,

而又∵
[image: image203.wmf]Þ
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x>3,∴x=4．

  （2）假设f－1（m）,f－1（t）,f－1（n）组成等差数列，则有：

2log
[image: image204.wmf]2

（t+1）=log
[image: image205.wmf]2

（m+1）+log
[image: image206.wmf]2

（n+1）, 即（t+1）2=（m+1）（n+1）

化简得：2t=m+n    ①

又∵m、t、n成等比数列, ∴t2=mn
[image: image207.wmf]Þ

t=
[image: image208.wmf]mn

代入①式

得2
[image: image209.wmf]mn

=m+n即（
[image: image210.wmf]m

－
[image: image211.wmf]n

）2=0

∴m=n,这与已知三数m、n、t互不相等矛盾．

∴f－1（m）、f－1（t）、f－1（n）不能组成等差数列．
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